# ДОКЛАД на августовской педагогической конференции

29 августа 2018 года

(Слайд) Добрый день, уважаемые участники и гости конференции!

Выстраивая траекторию развития муниципальной системы образования в 2017-2018 учебном году мы учитывали, прежде всего, потребности жителей Тогульского района, а также необходимость решения задач, поставленных Президентом Российской Федерации, Губернатором Алтайского края, Главой Администрации Тогульского района.

<u>(Слайд)</u> Образование — это динамичная структура, которая подвержена постоянным изменениям, направленным на развитие с учетом запросов общества.

Результаты работы муниципальной системы образования в прошедшем учебном году радуют нас с одной стороны и заставляют задуматься с другой.

<u>(Слайд)</u> На начало 2018-2019 учебного года сеть образовательных организаций района будет представлена 1 учреждением дополнительного образования, 5 образовательными учреждениями с 6-тью филиалами и 3-мя структурными подразделениями. В настоящее время реорганизация образовательных учреждений района завершена.

За прошедший учебный год система образования претерпела изменения. Проведена реорганизация Тогульской средней школы путём присоединения к ней Новоиушинской средней школы, Антипинской средней школы путём присоединения к ней в качестве структурного подразделения Детского сада «Ромашка», Тогульской основной школы с присоединением к ней Бурановской, Колонковской, Топтушинской школ в качестве филиалов, Детский сад «Снежинка» с присоединением к нему детских садов «Солнышко» и «Ласточка». Реорганизация не ухудшила результаты образовательной и воспитательной деятельности обучающихся и воспитанников.

В настоящее время в системе образования – 15 образовательных организаций: 9 школ (3 средних и 6 основных), 5 детских садов, 1 учреждение дополнительного образования, 1 группа по уходу и присмотру за детьми, 4 группы кратковременного пребывания.

(Слайд) Планируется, что 1 сентября за парты сядут 922 учащихся, из них 106 первоклассников, в 2017 году — 910, из них первоклассников 119. В системе дошкольного образования количество детей в возрасте от рождения до 7 лет на 01.09.2018 года составляет 525 детей.

<u>(Слайд)</u> В настоящее время подходит к завершению капитальный ремонт МКОУ «Тогульская СОШ» на которую затрачено почти 75 млн.руб. средств краевого бюджета.

<u>(Слайд)</u> Открыта группа по уходу и присмотру за детьми в Колонковской ООШ за счет средств СПК «Заря» (Пантелеев В.Н.) на которую было выделено более 1 млн.рублей.

(Слайд) Заменена кровля на здании МКОУ «Старотогульская ООШ им.А.Аксёнова» за счёт средств АО «Труд» (Е.А. Дерябин).

(Слайд) Проведён косметический ремонт МКОУ «Антипинская СОШ» и Детского сада «Ромашка» за счёт выделенных средств ОАО «Антипинское» (М.Н. Коваленко).

На подготовку к отопительному сезоны из средств местного бюджета в 2018 году было выделено 47820 рублей из средств местного бюджета.

### (Слайд) До 31.12.2018 года по КАИП планируется:

- отремонтировать интернат МКОУ «Тогульская СОШ»;
- заменить кровлю и обшить фасад Детского сада «Солнышко»;
- заменить кровлю, окна и двери Новоиушинской СОШ;
- капитально отремонтировать спортивный зал МКОУ «Антипинская СОШ», заменить кровлю, вентиляцию и окна.

Особые слова благодарности хотелось бы сказать спонсорам, отзывчивым, понимающим, разделяющим наши проблемы и заботы. Мы очень признательны нашим родителям, главам сельских поселений, индивидуальным предпринимателям за их неоценимую помощь. Безусловно, невозможно перечислить всех кто помогает образованию. Здоровья и процветания всем.

(Слайд) Необходимым звеном при формировании сети образовательных учреждений стали школьные перевозки. В прошедшем учебном году функционировало 4 школьных маршрута, на которых было задействовано 2 единицы техники, перевозившие 70 учащихся. В этом году поступил новый автобус в МКОУ «Тогульская ООШ». Для организованной перевозки детей на данный момент обследованы школьные маршруты. Решается вопрос дополнительно открыть маршруты для доставки детей в МКОУ «Тогульская СОШ» с ул. Луговая, Заречная, Западная. Установлены проблесковые маячки на школьных автобусах. Все автобусы оснащены системой спутниковой навигации ГЛОНАСС и тахографами в соответствии с требованиями правил организованной перевозки детей автобусами.

(Слайд) 11 апреля 2015 года вступили в действие новые федеральные требования к антитеррористической защищённости мест массового пребывания людей. На данный момент системами видеонаблюдения оборудовано 3 образовательных учреждения: Детский сад «Ромашка», Детский сад «Снежинка», МКУДО «Центр творчества, спорта и отдыха», автоматической пожарной сигнализацией и системами оповещения о пожаре оборудованы 100% муниципальных образовательных учреждений.

17 руководителей за период 2017 года прошли обучение по охране труда и пожарной безопасности. Проведено категорирование образовательных учреждений на предмет безопасности, составлены и согласованы со всеми службами паспорта безопасности 17 объектов. Проведено обследование и ремонт пожарной сигнализации.

Оформлены в соответствии с требованиями Уголки дорожной безопасности. Составлены паспорта дорожной безопасности. Прошли обучение и аттестацию по безопасности дорожного движения 5 специалистов.

#### Уважаемые коллеги!

В социальной сфере района одно из ключевых мест занимает дошкольное образование.

Для обеспечения доступности населения района по охвату детей дошкольным образованием предприняты определённые меры:

- 1. В первоочередном порядке обеспечиваются местами дети в возрасте от 3-х до 7 лет на основании Указа Президента РФ «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки». В 2017-2018 учебном году по заявлению родителей все дети в возрасте от 3 до 7 лет (100%) получают услугу дошкольного образования в детских садах или в альтернативных формах.
- 2. Работают консультативные пункты на базе ОУ района для родителей, самостоятельно воспитывающих детей раннего возраста на дому, по организации методической, диагностической и консультативной помощи семьям.
- 3. Для всех жителей Тогульского района доступна подача заявлений на зачисление детей в детский сад в электронной форме. Для этого в районе создана Единая информационная система «Е-услуги. Образование». Она содержит данные обо всех дошкольных образовательных учреждениях района, наполняемости групп, наличии вакантных мест.
- 4. Родительская плата за содержание ребенка в ДОУ в Тогульском районе остается на уровне 960 рублей на основании приказа Главного управления образования от 13.02.2015 г № 354.
- 5. Родителям (законным представителям) предоставляется государственная услуга «Назначение выплаты компенсации части платы, взимаемой за присмотр и уход за ребенком в дошкольных образовательных учреждениях, реализующих образовательную программу дошкольного образования».

- 6. С октября 2017 года на базе МКОУ «Колонковская ООШ» открыта группа по присмотру и уходу за детьми на 15 мест которую посещали 15 детей. В настоящее время проводится работа по переводу группы по присмотру и уходу на бюджетное краевое и районное финансирование с осуществлением образовательной услуги и получением лицензии. В детских садах района за прошедший учебный год была организована работа 21 группы с количеством 400 детей от 1,5 до 7 лет.
- 7. Для детей 5 6 летнего возраста в трех школах района (Бурановская ООШ, Тогульская ООШ, Новоиушинская СОШ) и на базе МКУДО «Центр творчества, спорта и отдыха» работают группы кратковременного пребывания, реализующие основную программу дошкольного образования, с количеством 34 ребенка.

В результате:

- услугами дошкольного образования было охвачено 434 ребенка дошкольного возраста, что составляло 91% от общего количества детей по району;
- снизилась очередность на устройство детей в детские сады. В настоящее время в электронной очереди зарегистрировано 20 детей от 0 до 3 лет.

Всего в 2017-2018 учебном году выдано 125 путевок в ДОУ и ГКП и за летний период 2018г. выдано 40 путевок.

В декабре 2017 года отделом государственного контроля и надзора в области образования Министерства образования и науки Алтайского края была проведена выездная проверка МКДОУ «Детский сад «Снежинка» с присоединенными дошкольными учреждениями.

По итогам проверки внесены изменения и приведены в соответствие с требованиями ФГОС дошкольного образования:

- нормативно-правовая база, регламентирующая деятельность дошкольных учреждений;
- образовательные программы дошкольного образования в ДОУ района;
- рабочие программы педагогических работников;
- организация работы сайта в соответствии с требованиями нормативных документов;
- договоры с родителями;
- личные дела педагогических работников и детей;
- работа Регионального сегмента единой федеральной межведомственной системы учета контроля обучающихся по основным образовательным программам дошкольных образовательных учреждений АИС «Сетевой край. Образование».

В течение учебного года через районные семинары и методические объединения, августовскую секцию в рамках реализации ФГОС ДО были рассмотрены разные направления деятельности педагогов, направленные на обеспечение достижения оптимальных результатов дошкольного образования, воспитания и развития детей.

Педагогам и родителям сегодня необходимо понимать, что главное в детском саду — это не подготовка к школе, а формирование личностных качеств, раскрытие потенциала ребёнка, развитие ему желания познавать новое, социализация его окружающей среды.

В связи с этим, в текущем году мы продолжим работу по внедрению стандарта, повышению квалификации и профессиональной переподготовке кадров. С целью усиления контроля за работой дошкольных учреждений в данном направлении считаю, что на уровне района необходимо ввести рейтинговую систему дошкольных образовательных учреждений, которая включала бы в себя показатели по оценке готовности дошкольников к началу школьного обучения, внедрению здоровьесберегающих технологий, организации инновационной деятельности, кадровой политики.

Ставлю основные задачи перед руководителями дошкольных учреждений на новый учебный год:

- продолжить обеспечение деятельности учреждений в рамках государственных стандартов на основе образовательной программы учреждения, создание кадровых, организационно-методических, мотивационных и информационных условий;

- обеспечить максимальный показатель посещаемости детей дошкольного учреждения, в том числе, через проведение разъяснительной работы с родителями;
- обеспечить преемственность учреждения с общеобразовательной школой.

Самое большое количество изменений и инновационных проектов связано с системой общего образования: поэтапное введение новых федеральных государственных стандартов, совершенствование Единого государственного экзамена, развитие инклюзивного образования, проведение независимой оценки качества образования и многое другое. Целью всех изменений, проводимых в отрасли «Образование» является создание таких условий обучения и воспитания, которые бы обеспечивали развитие каждого ребёнка.

Важными задачами по улучшению качества образования являются: недопущение перегрузок учащихся в учебной деятельности, оптимальная организация учебного дня и недели с учётом санитарно-гигиенических норм и возрастных особенностей детей.

Районные предметные олимпиады, Всероссийские проверочные работы позволяют выстроить независимую систему оценки качества образования, увидеть динамику развития каждого ребёнка и разработать траекторию действий по устранению пробелов.

Особое внимание требует организация внеурочной деятельности как неотъемлемой части образовательного процесса. Для организации учебно-воспитательного процесса используется внеурочная деятельность учащихся во второй половине дня.

В настоящее время для организации внеурочной деятельности школ района используется не только свои внутренние ресурсы, но и ресурсы «Центра творчества, спорта и отдыха», «Детской школы искусств».

Во всех образовательных учреждениях необходимо провести работу по совершенствованию выбранных моделей внеурочной деятельности, обеспечивающих системно-деятельностную составляющую образовательного процесса.

Объективными показателями качества образования являются результаты итоговой аттестации учащихся. Для проведения государственной итоговой аттестации выпускников по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в районе функционировал один пункт проведения экзаменов (ППЭ) на базе МКОУ «Тогульская СОШ».

Государственная итоговая аттестация по образовательным программа основного общего образования (9 класс) проходила в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) по 4 предметам: русский язык и математика (обязательные) и 2 предмета по выбору. К ОГЭ были допущены все выпускники 9 класса – 86 человек.

Результаты следующие (по сравнению с 2017 годом) по району:

(Слайд)

Предмет	2018		2017	
•	Средняя	Качество	Средняя	Качество
	отметка	%	отметка	%
Русский	3,96	70,24	3,67	54,95
Математика	3,55	52,38	3,41	38,74
Физика	3,33	33,33	3,19	31,25
Химия	4,10	70,00	4,20	70,00
Информатика	4,00	50,00	2,50	0,00
Биология	3,41	43,75	3,31	28,75
История	3,22	33,33	3,50	50,00
География	3,52	43,18	3,40	36,17
Английский язык	3,00	0,00	-	-
Обществознание	3,41	44,83	3,20	27,50
Литература	4,80	100,00	4,00	100,00

Можно сделать вывод, что результаты 2018 года выше результатов 2017 года по следующим предметам: русский язык, математика, физика, информатика, биология, география, обществознание, литература; ниже – химия, история.

Не прошли ОГЭ в основной период и остались на дополнительный (сентябрьский) период 8 учащихся (русский язык - 3, математика - 6, биология, 2, география - 1, обществознание - 4, история - 1).

Таким образом, 78 девятиклассников получили аттестаты об основном общем образовании, из них 4 - аттестата особого образца «с отличием» (Тогульская СОШ – 2, Антипинская СОШ - 2). 8 учащихся остались на осень (будут пересдавать ОГЭ в сентябрьский период).

К государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования (11 класс) были допущены 36 выпускников. Сдача всех экзаменов осуществлялась в форме ЕГЭ: двух обязательных по русскому языку и математике, остальных - на добровольной основе по выбору выпускников.

Результаты следующие (по сравнению с 2017 годом) по району:

(Слайд)

Предмет	2018		2017		
	Средний	Средний	Средний	Средний	
	балл по району	балл по краю	балл по	балл по	
			району	краю	
Русский	64,61	69,00	60,06	68,82	
Математика профильная	49,18	46,98	34,24	41,38	
Физика	45,86	51,29	47,33	50,46	
Химия	54,50	50,62	50,00	52,18	
Биология	55,50	50,21	44,50	49,63	
История	47,18	51,70	47,25	51,22	
География	31,00	57,16	48,00	52,12	
Английский язык	44,00	66,77	39,00	64,27	
Обществознание	52,00	53,98	48,05	53,97	
Литература	59,00	61,89	52,00	59,76	

# Анализ результатов показал следующее:

Средний балл по

русскому языку в 2018 году ниже краевого, но выше, чем в 2017 году; математике в 2018 году выше краевого и выше, чем в 2017 году;

физике в 2018 году ниже краевого и ниже, чем в 2017 году;

химии в 2018 году выше краевого и выше, чем в 2017 году;

биологии в 2018 году выше краевого и выше, чем в 2017 году;

истории в 2018 году ниже краевого и ниже, чем в 2017 году;

географии в 2018 году ниже краевого и ниже, чем в 2017 году;

английскому языку в 2018 году ниже краевого, но выше, чем в 2017 году;

обществознанию в 2018 году ниже краевого, но выше, чем в 2017 году;

литературе в 2018 году ниже краевого, но выше, чем в 2017 году.

### Наибольшее количество баллов набрали учащиеся:

русский язык: Махонина Анна 98 баллов (Антипинская СОШ) математика: Максимова Кристина 70 баллов (Тогульская СОШ) обществознание: Левченко Лена 79 баллов (Тогульская СОШ).

Таким образом, из 36 выпускников получили аттестаты о среднем общем образовании 35 учащихся, 1 учащийся не сдал ЕГЭ по математике (Антипинская СОШ), 5 аттестатов особого образца «с отличием» (Тогульская СОШ - 3, Антипинская СОШ - 2).

В дополнительный (сентябрьский) период в 9 классах будет применена технология аналогичная ЕГЭ – печать КИМ в аудиториях в день экзамена и сканирование работ после экзамена.

Главная задача накануне 2018-2019 учебного года спокойно и тщательно проанализировать итоги ГИА в разрезе каждой школы, скорректировать образовательный процесс для выполнения главной задачи: освоение образовательного стандарта и получение аттестата об основном общем образовании и среднем общем образовании каждым выпускником.

#### Уважаемые коллеги!

Качество труда педагога должно оцениваться не только показателями ГИА, но и умением развить способности каждого ребёнка, найти и приумножить его талант, а талантливых детей у нас много. Создать условия для воспитания успешной личности в каждом образовательном учреждении — вот наша задача.

Принятые в 2012 году майские Указы Президента Российской Федерации, «Реализация Концепции развития дополнительного образования детей и Стратегии развития и воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года», реализация Концепций развития математического образования, преподавания русского языка и литературы, дополнительного образования детей, историко-культурного стандарта, Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации; определяют задачу максимальной реализации потенциала каждого ребёнка.

В октябре 2017г. проведён районный этап олимпиады для уч-ся 1-4 классов по заданиям комитета, в которой приняли участие 263 уч-ся (55%) из 6 школ района. Из них 81 уч-ся стали победителями и призёрами.

В ноябре — декабре прошёл муниципальный этап всероссийской олимпиады по ООП, в котором приняли участие 196 уч-ся из 5 школ района, из них всего 15 победителей и призёров (7%). Для участия в региональном этапе в этом году не было направлено ни одной работы изза низкого качества выполненных работ.

16 января 2018 года Министерством образования и науки АК был объявлен единым днём проведения муниципального этапа региональной олимпиады «Вместе к успеху!» для уч-ся 2-6 классов, в котором приняли участие три команды: «Стрела» из МКОУ «Антипинская СОШ», «Лучики» из МКОУ «Тогульская ООШ» и «ДАР» из МКОУ «Старотогульская ООШ им.А.Аксёнова».

(Слайд) 22 апреля в Барнауле театр мод «Сударушка» принял участие в открытом межрегиональном конкурсе «мода и время». Театр моды «Сударушка» много лет участвует в данном конкурсе. В этом году коллекция «Снежный бум» в номинации «Стиль жизни» заняла первое место. Даша Царегородцева заняла второе место в краевом конкурсе юных модельеров «Дебют» в номинации «Авторский эскиз» и стала дипломантом открытый межрегиональный конкурс «мода и время» в номинации «Мода и время».

(Слайд) В апреле 2018 года ученица МКОУ «Тогульская СОШ» Кутеева Юлия приняла участие в XXVII Всероссийской научной конференции учащихся "Интеллектуальное Возрождение" (г.Санкт Петербург), ее исследовательская работа «Изучение типов окраски глаз учащихся школы» вошла в сборник тезисов конференции.

И это только часть успехов наших звёздочек из огромной плеяды созвездий.

(Слайд) В год Волонтера нельза не сказать о волонтерской работе. Волонтерские отряды созданы в 5 школах (МКОУ «Тогульская СОШ» - 20детей, МКОУ «Тогульская ООШ» - 10детей, МКОУ «Антипинская СОШ» - 16 детей, Топтушинская ООШ филиал МКОУ

«Тогульская ООШ» - 6 детей, Новоиушинская СОШ филиал МКОУ «Тогульская СОШ» - 7 детей.

(Слайд) Волонтерский отряд «Норд» (МКОУ «Тогульская СОШ») стал участником краевой программы «Раскачай мир». В рамках этого проекта работали по направлениям: «Черлидинг» (поддержка спортивных мероприятий) «Серебренное волонтерство», провели совместные мероприятия с детским садом, провели мероприятия в 6 классах по ЗОЖ «Здоровым быть здорово». По результатам мероприятий были приглашены в г. Барнаул на заключительный этап проекта.

Волонтерский отряд «Юность» (МКОУ «Тогульская ООШ») в летний период провели акцию «Чистая улица». Очистили от мусора рядом прилежащие к школе улицы. Собирали макулатуру. Провели встречу по обмену опыта с волонтерским отрядом г.Бийска.

(Слайд) В этом году МКОУ «Антипинская СОШ» стала региональной площадкой, реализующая деятельность Российского движения школьников в Алтайском крае. Ребята работали по региональному плану. Что-то получалась, где не получалось. Рейтинг школы на уровне края составил 42 бала. 5 активистов организации были награждены грамотами на слете РДШ в г. Бийск, 2 ребенка награждены бесплатной путевкой на профильную смену РДШ. Это говорит о том, что первый год удался. В этом году еще 2 школы (МКОУ «Тогульская СОШ», МКОУ «Тогульская ООШ» выйдут на уровень региональных площадок. Методическая помощь им уже оказана; посетили 2 окружных семинара.

(Слайд) В школах района проводится системная работа по развитию физической культуры и спорта, формированию навыков здорового образа жизни. В 2017-2018 учебном году общеобразовательные учреждения Тогульского района продолжили внедрение Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне России». Высокие достижения показывают учащиеся Тогульской ООШ в шахматах, занимая призовые места в первенстве края и региона.

(Слайд) Патриотическое воспитание по-прежнему остаётся главным в воспитании обучающихся. На ряду с традиционными мероприятиями, проводимыми в школах, детских садах и учреждениях доп.образования, был проведен квест «Дорогами Бессмертного полка». В квесте приняли участие три команды из Тогульской СОШ и Тогульской ООШ. Организаторами квеста выступили Молодежный парламент Тогульского района и клуб молодежных инициатив «Импульс».

(Слайд) Летняя оздоровительная кампания 2018 года осуществлялась в соответствии с нормативными актами федерального, регионального и муниципального уровня. Летом на территории Тогульского района работал 1 лагерь с дневным пребыванием на базе Топтушинской основной общеобразовательной школы филиала МКОУ «Тогульская ООШ» с охватом 16 детей (2017г. – 70 детей) и 7 профильных лагерей с общим охватом 574 ребенка (2017г - 642 детей), 14 детей отдохнули в загородных лагерях края (2017г - 7детей), 11 детей посетили краевые профильные смены (2017г - 5детей).

Финансирование летней оздоровительной кампании осуществлялось из различных источников. Из краевого бюджета — 92400 рублей (краевая субсидия в загородные лагеря), из местного 50.000 (оплата путевок в загородные лагеря бюджетников, частичная оплата стоимости путевки в лагеря с дневным пребыванием, проведение военнно-полевых сборов), доля предприятий составила 12 600 рублей.

В период 5 трудовой четверти через занятость было трудоустроено 42 подростка. Из местного бюджета выделено 36652 рубля, трудоустроено 18 подростков, 22 - подростка трудоустроено за счет средств Антипинского сельсовета, 2-Тогульского сельсовета.

(Слайд) Военно-полевые сборы прошли на базе образовательных учреждений, где приняли участие 27 юношей 10 классов. Стрельбы были организованы на базе воинской части г.Бийска.

Процент охвата летним отдыхом составил 80% (2017г. – 84%).

### (Слайд) Уважаемые коллеги!

За рамками доклада, к сожалению, остался ещё целый ряд значительных направлений работы образовательных учреждений: по профилактике правонарушений, безопасности дорожного движения, противодействию терроризму, развитию толерантности, духовнонравственной культуры, взаимодействие школы, социума, родителей, детей и многое другое.

Сегодня не хочется говорить о проблемах, их много и они все решаются по мере их поступления на педагогических советах, рабочих совещаниях, совещаниях с руководителями образовательных учреждений, при личных встречах.

#### Коллеги!

Мы видим, всё вокруг стремительно меняется. Меняются дети, ценности, технологии обучения и воспитания. Но главным стратегическим ресурсом образования по-прежнему остаются педагоги. О работе педагогов можно говорить бесконечно, так как каждый достигнутый результат уникален.

<u>(Слайд)</u> В одном из выступлений В.В. Путин подчеркнул: «Система образования должна строиться вокруг сильного, одарённого учителя. Такие кадры нужно отбирать по крупицам, беречь их и поддерживать».

В образовательных учреждениях района работает 168 педагогических работников: 40 учителей награждены Знаками «Отличник народного просвещения»; 58 имеют звание «Почетный работник общего образования»; 48 учителей награждены Почётной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации.

(Слайд) Педагогические коллективы школ района обладают большим творческим потенциалом, о чём говорят районные мероприятия, проведённые по плану в течение года и участие педагогов района в региональных, всероссийских и международных конкурсах (заочных и дистанционных), а у творческого учителя - талантливые и успешные ученики!

#### (Слайд) Уважаемые коллеги!

Традиционно доклад на августовской конференции заканчивался постановкой задач на предстоящий учебный год. Эти задачи прозвучали в моем докладе.

Приоритетами на ближайшие годы являются: полноценное формирование новой системы поиска и поддержки талантливых детей, переход к ориентированной модели образования в средней и старшей школе, превращение школы в центр жизни, а не только в место, где учат детей.

Предметом особого внимания сегодня должно стать повышение эффективности как учебной, так и воспитательной работы, и, прежде всего, гражданско - патриотического воспитания школьников.

## (Слайд) Уважаемые коллеги!

Впереди новый учебный год! Для одних - это первый учебный год, для других – он имеет свой счёт.

Любое образовательное учреждение — это особый мир, в котором пересекаются интересы детей, родителей, воспитателей, учителей, других работников. Мы вместе должны сделать всё, чтобы ребёнку в любой школе, детском саду, учреждении дополнительного образования было комфортно, безопасно, чтобы в свою школу или детский сад он шёл с радостью. Мы должны создать атмосферу доброты, уважения ко всем участникам образовательного процесса. Хотя прекрасно сознаём и понимаем, что есть проблемы, но,

вместе с тем, коллеги, мы должны переступить через все сложности ради одного – ради личности ребёнка.

Я поздравляю всех присутствующих с новым учебным годом, желаю вам творческих поисков и удач в вашей благородной педагогической деятельности.

С наступающим Днем знаний! Здоровья, профессионального роста, успехов!